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ВИКЛАДАЧ-КУРАТОР ЯК СУБ’ЄКТ ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ                 

В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

В системі виховання закладу вищої освіти ключова роль практичного 

реалізатора виховних заходів здійснюється через інститут кураторів 

студентських навчальних груп. Інститут кураторів є управлінською ланкою, 

яка взаємодіє з іншими у системі поза аудиторної виховної роботи і 

забезпечує її організацію на рівні студентської академічної групи. Поєднання 

обов’язків викладача та куратора академічної групи – це дуже поширена 

ситуація серед молодих науково-педагогічних працівників закладу вищої 

освіти. Таке сумісництво вимагає від викладача знання да досвід не тільки 

https://sites.google.com/site/konfknuba/home/naukoviy
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методики викладання навчальних дисциплін, але й методики організації 

виховної роботи.  

Куратор (лат. - сиrator) у перекладі з латинської мови означає опікун, 

попечитель. Робота куратора спрямована на організацію навчання та дозвілля 

студентської молоді, виховання в майбутніх спеціалістів високоморальних 

почуттів, загальнолюдської, професійної та національної культури.  

Основна мета роботи куратора - створення морально-психологічних і 

організаційних умов для саморозвитку особистості здобувача освіти, 

виховання культурних, висококваліфікованих фахівців з урахуванням їх 

індивідуальних схильностей, психофізичних та інтелектуальних здібностей. 

Спектр функціональних обов'язків куратора досить широкий. Куратор 

академічної групи зобов’язаний [3]: 

стежити та аналізувати ефективність виховної роботи, рівень успішності 

та відвідування занять студентами;  

складати семестровий план кураторської роботи, затверджувати його в 

установленому порядку та організовувати його виконання;  

вести журнал планування й обліку кураторської роботи;  

вести індивідуальну роботу зі студентами;  

сприяти залученню студентів до факультетських та загально 

університетських заходів;  

піклуватися про житлово-побутові умови студентів, їхній культурний 

відпочинок, брати участь у розподілі місць у гуртожитку, періодично 

відвідувати його;  

вносити пропозиції щодо відзначення і заохочення кращих студентів;  

нести відповідальність за свою роботу перед деканатом і кафедрою;  

формувати у студентів організаційні навички за допомогою більш 

широкого залучення їх у студентську наукову спільноту, спортивну й 

культурно-масову роботу;  

брати участь разом зі студентами у заходах, які проводяться в 

навчальному закладі;  
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інформувати деканат, керівництво кафедри про навчально-виховну 

роботу, яка проводиться в академічній групі, морально-психологічний стан у 

групі, запити та настрій студентів;  

захищати правові і соціальні інтересі студентів;  

повсякденно підвищувати свою кваліфікацію, розширяти політичний та 

культурний світогляд;  

періодично звітувати перед деканатом (радою кураторів). 

Вчені Болтянський О.В., Болтянська Н.І., виділяють наступні типи 

кураторів: [2] 

Куратор-інформатор припускає, що його єдиним завданням є своєчасна 

передача необхідної інформації студентам, він не вважає за потрібне вникати 

в життя групи, вважаючи студентів дорослими і самостійними.  

Куратор-організатор вважає за необхідне організувати життя групи за 

допомогою будь-яких поза навчальних заходів: вечори, походи в театр, музеї. 

У свої обов'язки він також включає участь в зборах активу групи, відчуває 

відповідальність за міжособистісні конфлікти, що відбуваються в групі і 

намагається брати участь в їх вирішенні.  

Куратор-психотерапевт дуже близько до серця приймає особисті 

проблеми студентів, готовий вислуховувати їхні одкровення, намагається 

допомогти порадою. Він дуже багато часу витрачає на психологічну 

підтримку студентів, встановлює близькі контакти і майже цілодобово 

займається вирішенням студентських проблем.  

Куратор-батько бере на себе батьківську роль щодо студентів. Він 

надмірно їх контролює, нерідко позбавляє ініціативи, бере на себе 

відповідальність вирішувати сімейні та особисті справи студентів, але не з 

точки зору психологічної підтримки, а як контролюючий батько, що вимагає 

повного підпорядкування його рішенням.  

Куратор-приятель зацікавлений в тому, чим живе студентська група. 

Він намагається брати участь у багатьох групових заходах. Студенти 

приймають куратора як члена групи. Він користується повагою, але йому 
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часто не вистачає необхідної дистанції для того, щоб в ряді випадків 

пред'являти вимоги.  

Куратор-адміністратор своїм основним завданням вважає 

інформування адміністрації про пропуски студентів, веде облік 

відвідуваності, передає студентам вимоги деканату. Виконує, в основному, 

контролюючу функцію, без особистої зацікавленості та залучення в інтереси 

студентської групи.  

Досить актуальним в педагогічній науковій думці є питання критеріїв 

вихованості як кінцевих результатів процесу виховання. Якщо критерії 

навченості у науковій педагогічній літературі достатньо висвітлені, то 

питання критеріїв вихованості особистості залишається досі дискусійним. 

Якщо мета, кінцевий результат виховання є зрозуміли, наприклад вчений 

Супрун М.О.  визначає що «виховати» як «… дати освіту, навчити правилам 

поведінки, розвинути здібності, сформувати характер, зберегти і примножити 

здоров’я» [7, с.13], то проблема полягає у різнобічності трактування самого 

поняття «вихованість», а відповідно у критеріях її діагностики. 

Вихованість особистості характеризується не сукупністю окремих 

якостей, а, в першу чергу, їх ієрархією, змодельованої щодо вектора "мотив - 

мета":  

мотиви діяльності "цементують" загальну спрямованість особистості на 

суб'єктивну мета діяльності;  

осмислена мета виконує роль орієнтиру в побудові програми дій;  

програма визначає модель діяльності, її етапи, засоби і способи 

вирішення тих чи інших завдань;  

ефекти поза виконання діяльності передбачає самоконтроль, самооцінку, 

корекцію, визначення мети вищого рівня. 

Критеріями вихованості виступають такі інтегральні прояви особистості, 

як система цінностей (смислів), здатність включитися в відповідний вид 

діяльності, проявити цілеспрямованість, осмисленість, творчу активність, 

відповідальність [1]. 
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На дуку Колесникової Т.О. критерії та показники виховання, що 

висвітлені у науковій літературі зорієнтовані або на весь виховний процес, 

або на моральні, патріотичні, трудові характеристики вихованості дитини, не 

зачіпаючи її предметно-соціальну сферу [4]. 

Але слід зауважити, що в останній час у психолого-педагогічній 

літературі з’являються методики, які за спрямованістю, способу і місця 

застосування критерії вихованості умовно поділяють на дві групи:  

1) ті, що пов'язані з проявом результатів виховання у зовнішній формі (в 

судженнях, оцінках, вчинках, діях особистості (провідні якості особистості, 

основні відносини особистості);  

2) пов'язані з явищами, прихованими від очей вихователя (мотивами, 

переконаннями, планами, орієнтаціями). 

Якщо критерії першої групи підлягають діагностиці та виміру, то 

критерії вихованості другої групи мають великий коефіцієнт невизначеності 

та суб’єктивності. Але в науковій літературі можна знайти класичний з точки 

зору педагогічної діагностики та педагогічної кваліметрії поділ на три рівня 

розвинутості поняття вихованості: високий, середній і низький:  

високий рівень вихованості особистості (сформованість наукового 

світогляду, прагнення до вдосконалення довкілля; розуміння власного «Я» з 

погляду фізичного й духовного розвитку; розумова активність; 

сформованість високих ідеалів; уміння в галузі інтелектуальної праці; 

почуття обов’язку; національна гідність; високий професіоналізм; вияв 

доброти, чуйності, гуманізму, милосердя; великодушність і справедливість; 

почуття відповідальності; висока етична культура; совісність); 

середній рівень вихованості (спостережливість, вразливість, 

енергійність, працьовитість, щедрість, відвертість, наполегливість, 

сором’язливість, розсудливість, людяність, скромність, ентузіазм, сміливість, 

гордість); 

низький рівень вихованості (пасивність, лінивість, неуважність, 

підступність, забіякуватість, ревнощі, самолюбство, егоїзм, нерішучість, 
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скупість, жадібність, сварливість, чванливість, непостійність, неслухняність, 

грубість, нахабство, замкненість). 

Дуже цікавими з сучасної точки зору критеріями вихованості є ті, що в 

свій час пропонував вчений А.В. Мудрик: 

наявність закінченої шкільної (професійної) освіти; 

створення власної сім’ї; 

реалістичні життєві цінності; 

соціальна зрілість, при якій взаємостосунки із громадянами 

відрізняються повагою, готовністю допомагати і толерантністю; 

особистий вклад у справу подальшого розвитку суспільства [6]. 

Отже, виховання як особливий вид професійної діяльності має дуже 

важливе значення для сучасного науково-педагогічного працівника, а отже, 

потребує від нього мобілізації розумових, емоційних, інтелектуальних зусиль 

щодо оволодіння необхідним рівнем педагогічної майстерності, яка на думку 

А.С. Макаренка, є те, чого можна добитися, і як може бути відомий майстер-

токар, чудовий майстер-лікар, так і повинен і може бути чудовий майстер-

педагог [5, с.243]. 
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